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Архітектура клієнт-сервер (рис. 1) є одним із архітектурних шаблонів 

програмного забезпечення, що використовується для створення розподілених 

мережних застосунків [14]. 
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Рисунок 1 – Клієнт-серверна система 

 

Клієнт та сервер можуть розглядатися як окремі складові 

обчислювальної системи, або як окремі компоненти програмної системи із 

чітко визначеними границями та зонами відповідальності. Сервер може 

надавати дані у чистому вигляді, або виконавщи над ними деяку попередню 

обробку. 

Основною проблемою є оптимальне розподілення обов’язків із 

урахуванням комплексу факторів. Вибір варіанта реалізації архітектури у 

конкретному випадку визначає в т. ч. технології, що будуть застосовуватися. 

Метою дослідження є аналітичний огляд варіантів реалізації архітектури 

«клієнт-сервер». 

У класичній базовій архітектурі «клієнт-сервер» (рис. 1) клієнти 

надсилають запити, а сервер відповідає на надіслані запити, тобто 

забезпечується міжпроцесниий обмін даними (IPC – interprocess 

communication) в обох напрямках. 

  

Рисунок 2 – Зв’язок між клієнтом та сервером 

 

Клієнт-серверна архітектура, як правило, складається з сервера додатків, 

сервера баз даних та клієнтського програмного забезпечення. Дві основні 

архітектури – двохрівнева (рис. 1-2) та трьохрівнева (рис. 3). 
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У двохрівневій архітектурі компоненти роботи із користувачем 

(інтерфейс) та компонент обробки даних знаходяться а) на одному комп’ютері, 

б) на різних комп’ютерах, тобто програмне забезпечення може бути 

розподіленими між різними вузлами системи. 

Трьохрівнева архітектура клієнт-сервер містить клієнтське програмне 

забезпечення, сервер баз даних та сервер додатків, вона може бути 

розширеною до N-рівня та включати більше серверів додатків. У цій 

архітектурі клієнт містить лише логіку презентації, завдяки чому клієнту 

потрібно менше ресурсів. 

 

Рисунок 4 – Трирівнева архітектура клієнт-сервер 

 

Трьохрівнева архітектура додатків складнішою та гнучкішою одночасно 

та забезпечує можливість використовувати різні клієнти, що виконуються на 

стаціонарних або мобільних платформах, та є домінуючою для сервісів на 

кшталт SaaS, коли вся бізнес-логіка та дані є відповідальністю серверної 

частини, а користувачеві надається клієнтське програмне забезпечення, з чітко 

визначеними границями допустимого.  

Розрізняють архітектуру додатків та архітектуру систем. У першому 

випадку основні дослідження зосереджені на оптимальному розподілі функцій 
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між рівнями програмного забезпечення, у другому – на ефективному 

використання наявних обчислювальних ресурсів. 

Прикладом таких систем є системи віддаленого моніторингу та 

керування (SCADA) [5-6], функції яких розподілені на декілька рівнів, на 

кожному із яких програмне забезпечення зосереджене на обробці даних та 

передаванні його на наступний, вищий рівень. При цьому на нижніх рівнях всі 

компоненти є складовими одного додатку – клієнт, сервер та вбудовані СКБД 

типу Sqlite3, але та сама програма забезпечує даними вищий рівень за запитом, 

тобто вона виконує функції сервера у класичній архітектурі. 

Сучасне програмне забезпечення є складним, може бути орієнтованим 

на роботу я якості сервісу SaaS, тому на етапі проектування потрібно 

приділяти увагу функціональній декомпозиції програмного забезпечення із 

метою оптимізації функцій між складовим програмного забезпечення. 
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